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Vostra Eccellenza clie s t amane lia avuto 
luogo in questo ufficio, presente l 'onorevole 
Casciani... (I lari tà) una conferenza... 

CASCIANI. La da t a ? Domando di par-
lare per f a t t o personale ! 

D E L BALZO, sottosegretario di Stato per 
V agricoltura, industria e commercio. Non 
m'inter rompa; io l 'ho lasciato parlare «...una 
conferenza t ra i rappresentant i dei comuni 
di Pistoia e Serravalle: Petr ini , Golzi e Ni-
colai, i professori Cuboni e Grassi, l ' ispet-
tore Danesi di codesto Ministero, il dele-
gato fìllosserico di Firenze, Ferrari . L'ispet-
tore Danesi lia riferito sui r isultat i della 
accurata visita eseguita a Serravalle nei 
luoglii infet t i dalla fillossera, e sui provve-
dimenti che saranno ado t t a t i . I rappresen-
t an t i dei comuni interessat i si sono dichia-
ra t i p ienamente sodisfatt i e mi hanno in-
caricato di r ingraziare v ivamente Vostra 
Eccellenza». (Commenti). 

Dunque i comuni interessati hanno ap-
prova to l 'opera del Ministero! 

Riguardo al consiglio datomi, debbo dire 
che l 'onorevole Casciani, che è diligente re-
la tore del bilancio di agricoltura, sa che da 
lungo tempo il Ministero segue la via che 
egli vorrebbe consigliare: cioè fa distrug-
gere il centro infe t to quando è piccolissimo 
e r inunzia alla distruzione quando il centro 
infe t to è molto esteso. 

Comprenderà quindi l 'onorevole Casciani 
che io non posso accet tare la censura per-
chè immer i ta ta , nè il consiglio perchè tar-
divo. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Casciani ha 
facol tà di par lare . Per un f a t t o personale 
però, non per replicare. 

CASCIANI. Siccome parrebbe, secondo 
il te legramma testé letto, che io avessi 
mosso una censura ingiusta, benché l 'abbia 
f a t t a sot to fo rma garbata , non voglio* la-
sciare la Camera sotto questa impressione. 
L 'onorevole sot tosegretar io di Sta to avrebbe 
dovuto dirci la da ta di quel te legramma 
che deve essere posteriore al 20 settembre. . . 

D E L BALZO, sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Ci vo-
leva il tempo per fare le visite. 

CASCIANI .Ora non so se l 'onorevole sot-
tosegretario di S ta to ricordi quando finisce 
l 'es ta te . (Oh! oh!). Ho det to che il Mini-
stero nel periodo estivo è r imasto inoperoso 
perchè appunto in quel periodo, mentre si 
chiedevano con insistenza provvediment i 
che calmassero le apprensioni dei viticul-
tori pistoiesi, non prese con prontezza i 
provvediment i richiesti. 

I n luglio, in agosto e in se t tembre il Mi-
nistero di agricoltura e commercio restò 
quasi inoperoso; alla fine di se t tembre , dopo 
due mesi di insistenze, si decise finalmente... 

D E L BALZO, sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. I l t empo 
per esaurire le prat iche. 

CASCIANI. ... a mandare una Commis-
sione. 

La riunione alla quale presi parte , e cui 
allude il te legramma, ebbe luogo appunto 
in ottobre, dopo let tere, telegrammi, voti di 
rappresentanze comunali, azione dei rappre-
sentant i politici. 

P R E S I D E N T E . Segue ora l 'a l t ra inter-
rogazione degli onorevoli Casciani e Torlo-
nia Leopoldo, ai ministri d 'agr icol tura , in-
dustr ia e commercio e deile finanze «per 
conoscere il loro pensiero in torno all 'appli-
cazione della tassa sulle serre imposta da 
alcuni agenti delle tasse agli agricoltori e 
per sapere se sia questo il p rogramma che il 
Governo in tenda seguire per favorire lo svi-
luppo agricolo del paese ». 

H a facol tà di rispondere, onorevole sotto-
segretario di S ta to per l 'agricoltura. 

D E L BALZO, sottosegretario di Stato per 
ragricoltura, industria e commercio. La secon-
da interrogazione dell 'onorevole Casciani ri-
guarda più specialmente il Ministero delle 
finanze, t u t t a v i a io credo d' in te rpre ta re 
il suo desiderio : egli cioè vuole che il Mi-
nistero d 'agr icol tura e commercio, come è 
suo dovere, faccia pra t iche presso quello 
delle finanze perchè gli agenti delle impo-
ste sieno più equi verso l ' indust r ia dei fiori. 

Ora bisogna distinguere. Quando si fa 
il commercio dei fiori, le serre vanno esenti 
dal l ' imposta di ricchezza mobile in confor-
mità della legge ; ma quando poi si t r a t t a 
di serre signorili, le quali r appresen tano 
un lusso, e non un ' indust r ia , in ta l caso 
la serra viene considerata come un acces-
sorio del fabbr ica to e come tale è colpita 
dalla imposta . 

Noi, per quel che r iguarda la pr ima 
par te , cioè l ' industr ia della floricoltura, sa-
remo ben lieti di far premure presso il Mi-
nistero delle finanze affinchè vigili sulla 
giusta applicazione della legge. 

Di ciò può essere certo l 'onorevole in-
ter rogante . 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare, 
onorevole sot tosegretar io di S ta to per le 
finanze. 

CAMERA, sottosegretario di Stato per le 
finanze. Dirò una parola sola all 'onorevole 
Casciani. Pre l iminarmente l 'onorevole Ca-


